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四川省生态环境厅党组成员、机关党委书记 陈秋绿：
各位嘉宾，各兄弟省市领导及同仁：
大家上午好！
时维九月，序属三秋，很高兴能在这个凉爽宜人的季节迎来了第六届全国环境互联网会议。在此，受王波厅长委托，我谨代表四川省生态环境厅，感谢生态环境部宣教司和中国环境报社连续两年选择在我省召开全国环境互联网会议。会议的召开不仅是对四川生态环境工作的重视和支持，也为我们提供了环境互联网+大数据应用方面的学习契机，有利于创新生态环境监管模式、促进治理现代化，助力打赢污染防治攻坚战。
这里，我给大家简要介绍一下四川的情况：四川地处中国西南部，位于中国地势三级阶梯的第二级，属于过渡地带，四川中部是四川盆地、包括大家熟悉的成都平原，西部是青藏高原，北部是秦岭山脉、大巴山脉，东部是丘陵地区，南部是云贵高原。从地势来看，四川盆地居中，被高原和山地环绕，除了海洋和沙漠，中国其他主要地域形态四川基本都有，且位于长江、黄河上游地区，肩负着维护国家生态安全的重要使命。四川还是中国的人口大省、经济大省、资源大省。省委书记彭清华曾用“四五六”三组数字概括四川的特点，“四”是指四川人口在全国排第四位，户籍人口9100多万；“五”是指四川幅员面积在全国排第五位，有48.6万平方公里；“六”是指四川经济总量在全国排第六位，去年达4.66万亿元人民币，近十多年来我们大体每3-4年新增1万亿元经济总量。
经济社会快速发展，给生态环境保护带来了挑战和压力。近年来，我们认真贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记对四川工作系列重要指示精神，将建设长江黄河上游生态屏障、维护国家生态安全放在生态文明建设的首要位置，持续推进生态环境质量改善。特别是今年以来，我们自觉把生态环境保护放在服务经济社会发展大局和地方党委政府中心工作中去考量，新一届党组始终坚持以政治建设引领业务建设，强化主动意识、服务意识，推出环评审批六大举措，在全国率先试行环评“预审制”，下放白酒审批权限，加快一批项目顺利上马；实施环评审批和监督执法“两个正面清单”，实行“三个一批”环评管理，实现“三个优化”执法监管，切实推动企业复工复产；撬动“政银合作”，加强与农发行四川分行、农行四川分行合作，预计三年融资1000亿元，用于支持地方生态环境治理和环保基础设施建设，积极指导帮助市（州）策划包装项目，加快解决一批突出生态环境问题。与四川广播电视台联合开办《对话绿色先锋》大型访谈栏目，撬动21个市州党政“一把手”畅谈践行习近平生态文明思想的创新举措和经验成效，节目播出后受到广泛关注。这一揽子创新举措，充分调动了省直部门和市州的积极性，逐步构建起生态环保“大格局”，实现了统筹抓好新冠疫情防控和助力“六保、六稳”两手抓、双胜利。
今年1—8月，全省优良天数率为89.7%，同比增加2.2个百分点。全省87个国考断面中水质优良断面84个，占比96.6%，高于国家考核要求（80.5%）16.1个百分点；无劣V类水质断面，10个出川断面全部达到国家考核标准。蓝天白云、鱼翔浅底的美景正加快实现，人民群众幸福感、满意度持续提升。
各位领导、各位嘉宾，今年以来，我们紧紧围绕国家战略和省委省政府的决策部署，切实提升了生态环境信息化水平，主要开展了以下几项工作：一是积极推进信息系统整合和上云迁移。根据《四川省生态环境信息化建设总体方案》和《四川省生态环境信息化建设管理办法》，在省大数据中心的帮助和支持下，目前，我厅已经基本完成了上云系统备案等前期工作，积极推进系统整合共享和上云迁移方案编制。二是加强生态环境业务数据共享。在全省生态环境系统电子政务信息一体化建设的基础上，通过省大数据中心政务共享交换平台，我们与其他省级部门共享了79类数据，从其他省级部门获取了55类数据。向上给生态环境部上传放射源、机动车、遥感监测、移动执法等四类数据信息，向下为市（州）提供约1.1亿条数据信息，初步搭建起“左右联通、上下贯通、共建共享”的数据交换共享体系。三是推进固定污染源监测监控体系建设。牵头编制实施《四川省固定污染源视频监控建设技术要求（试行）》和《四川省固定污染源用电监控建设技术要求（试行）》，完成了6个试点市监控平台和在线监测平台升级改造。另外，编制固定污染源“一张图”升级完善了“一企一档”模块，初步打造了四川省固定污染源数据库，基本实现固定污染源“一本账”查询。四是助力打好疫情防控阻击战和污染防治攻坚战。疫情期间跟踪记录全省118家定点收治医院、污水处理厂等的余氯在线监测数据，并与生态环境部联网实现常态化疫情防控。同时依托省一体化政务服务平台，提升“互联网+政务服务”能力，实现全厅所有行政许可事项100%网上办理，助力企业复工复产。截至8月底网上共办结700余项行政审批事项，做到“让数据多跑路、让群众少跑路”。
我们衷心希望，通过此次会议，进一步提高四川生态环境信息化建设水平，加强互联网、大数据、云计算等高科技手段的运用，提升生态环境综合决策能力。在此，再次感谢生态环境部宣教司和中国环境报社的各位领导长期以来对四川生态环保工作的关心与支持，在我们有困难、有需求的关键时刻，帮我们出主意、想办法，为我们坚定不移打赢打好污染防治攻坚战营造良好舆论氛围。今后，希望继续支持四川生态环境，共同传播生态环境保护正能量！
最后，预祝本次大会取得丰硕成果，祝各位领导、各位嘉宾身体健康、工作顺利，也祝大家在能“天府之国”领略到不一样的自然风光、感受不一样的风土人情，度过愉快的工作学习时光！
谢谢大家！
（根据现场速记整理，未经本人审核）
