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各位来宾、各位专家、各位领导大家上午好！
非常高兴有这个机会在这里和大家分享我们生态环境部信息中心最近正在开展的一系列工作，以及我们在生态环境信息化建设方面的一些工作，我今天的介绍是围绕着我们生态环境部信息中心目前正在开展的信息化工作的一部分成果，同时也展望一下和新媒体合作的一些设想。
生态环境部信息中心在我们部党组的领导下，开展了大量的信息化工作，2018年以来部长对我们信息中心四统一五集中的工作，提出了总体要求，在这些要求的指导下，我们部信息中心在整个机制创新和工作信息化建设的成果当中，提出了很多创新性的做法，在2020年润秋部长先后几次主持召开网络信息领导小组的工作会议，也对我们信息中心接下来的工作提出了很多具体的指导。我们信息中心在2018年在填平补齐，夯实基础上巩固成果，重点突破，在这样一个工作当中取得了很大的成果，2019年我们在护网攻防演练当中排名全国第三，整个新大楼信息化建设，内网安防替代等都取得了非常大的进展。现在总结我们信息化工作的几个特点，就是我们四统一五集中的部党组的指示和要求，在我们2018年和2019年这段时间取得了重大的成果，我们在统一规划上面发布了我们网络安全和信息化工作的指导意见，建立了大数据建设的总体方案等有关管理制度，形成了信息化统一规划和制度的体系。
在统一标准方面，我们发布了全国的36项国家级的环境信息化建设标准，在统一建设和统一运维方面，我们组织了各个部机关的部门和我们各个直属单位形成了一套完整的建设和运维的机制。在五集中方面我们也取得了显著的成果，数据集中我们目前已经建设了一个全覆盖的生态环境信息资源中心，并且在我们体制内，在我们环境体系内向我们全国的环保部门开放，我们也开始进行数据回流的工作，把部本级汇总溯源向地市进行共享，我们网站上发布的数据资源在部委也是排名第二，我们资金集中也是对部本级所有信息化建设统一执行，人员集中我们建立了通过第三方服务模式，实现了部系统和地方社会信息化力量的人才资源的整合，形成了一个同心圆，共同承担全国的生态环境信息化社工作，在管理集中、技术集中这方面我们也有力的加强力一系列的管理制度和规范，在技术上面提供了更加集约规范安全便捷的技术手段。
我们现在目前已经初步建成了一个五个一的成果，我们讲的五个一是一朵云、一张网、一个库、一张图和一扇门，一朵云就是目前生态环境信息化建设的生态云环境云的基础，我们的云基础设施已经支撑起了我们部本级和全国的各级环境信息部门来使用的一个云应用系统，并且在云安全、云资源的扩展方面取得了重大突破，我们目前生态环境云平台已经经历了历次的升级，正在不断的扩充和完善，为我们全国部机关的信息化建设和全国的环境信息化工作提供了一个基础支持。
第二个是一张网，我们建设了从国家到省到地市的环保专网，尤其是疫情期间通过环保专网实现多级联动，并且实现视频会议和远程办公的这样一个能力，通过这个环保专网把全国各级环保部门形成了一个有机整体，在我们部本级的直属单位还有派出机构等方面不断地拓展和扩充，形成了部机关的支撑能力。
接下来是一个库，大家知道污染源作为环境监管的主要对象，各个部门都对污染源进行监管，设计了大量的业务系统，这些业务系统是分布在不同的业务部门，我们对所有跟污染源固定点位相关的数据进行整合并且进行了梳理，目前我们已经建立起了一个全国固定污染源管理信息系统，这个系统也得到部领导的鼓励，正在完善和扩充当中，目前整合进来的包括环境污染源的排污许可，环境统计、自动监控等业务部门的资源，形成了一个面向全国提供的固定污染源数据库的支持服务。
一张图是实现环保挂图作战的技术，在环保业务专网上面我们提供了高分辨率的地图数据服务，地图服务是我们所有环境应用系统开发和建设的一个基础，我们生态环境部信息中心为我们全国各级直属单位和业务部门还有各级环保部门也提供了高分辨影响的地图基础服务，同时建设了环保上面各像专题地图图层，为我们各个业务系统和领导宏观决策支持提供更有效的地图服务的保障。在我们生态环境一张图挂图作战的过程当中，我们也在不断地发展，从二维地图向三维地图进行演进，我们集成各类数据为各级生态环境部门提供一张图的服务。
一扇门是我们在环保日常工作当中，我们形成了环保信息专网上的综合业务门户，也就是我们内网的门户和我们面向公众的政府网站群这样一个公众门户，通过一扇门的建设，实际上为我们内部办公管理人员和我们社会公众人员提供了用户身份认证，相关的管理和信息搜索，和信息集中的这样子一个门户资源，通过这个门户来实现我们环保管理的信息化集中，为我们各项业务系统的整合打下一个良好的基础，目前我们在所有的国家级环保系统只要上云了，都可以通过内网门户实现单点登陆，并且所有数据和资源都可以通过内网门户进行集中展示。
全国来说，我们生态环境部信息中心支撑起了全国污染防治攻坚战，支撑我们的日常重点工作，支撑我们全面从严治党，包括我们的纪检监察信息化，电子监察等平台，我们整个环保信息工作在为我们生态环境攻坚战支持保障作用逐步地显现，提供为我们生态环境工作的全面支撑。
在这些成果之上，我们今天实际上非常高兴来参加这个环境互联网大会，这个当中实际上也结合了我们目前生态环境部信息中心现有的为我们机关工作的这样一个支撑成果，然后实现我们在部本级的机构改革，保障我们的基础运维，我们自身嫩力的不断增强，对我们的网络同心和网络安全都提供了有效保障。

信息中心接下来的任务是面向全国，引领全国的发展，我们希望利用互联网信息技术的能力，尤其是互联网上新媒体的能力，给我们环境信息化发展带来一个全新的技术，我们也在认真研究，我们也希望借助互联网新媒体的能力来拓展我们对全国生态环境信息化工作的引领和管理，应该说宣传做好新媒体的发展，在党中央国务院尤其是习总书记的指引之下，我们应该说也在谋划利用媒体的融合发展，利用主流媒体的宣传渠道向全国的社会公众，向我们的环保体系内的工作人员来推广，如何利用信息化来保障生态环境工作的局面。我们现在推出了一个赋能融合的项目，这个项目是帮助各级环保部门如何利用新媒体，利用好信息化手段，来帮助大家共同开展这个新媒体的一个推广和新媒体的宣传，建立我们中心和地方的一个统一交流的窗口，提升地区还有个单位对我们生态环境信息化建设的重视和了解，目前我们现在希望通过这样一个新媒体的平台来帮助全国的各级环保部门形成一个全国一盘棋的信息化建设的局面，我们目前已经和腾讯、头条以及其他的一些新媒体平台开展了合作，目前这个合作还是已经全面的铺开，我们也会有自己的信息中心的官网的渠道，向全国的环境信息化部门来形成一个整合力量，我们这个整合实际上是通过四部分，我们希望把大数据的工作、信息安全的工作、环境信息化科研的成果，以及环保业务部门在如何利用信息化工具手段方面的手段来帮助信息化推动信息化的工作。我们现在打算推出四个栏目，一个栏目就是类似课堂式的讲课，我们线上教学的方式，帮助各级环保部门和环境工作者来应用我们信息化技术，我们信息化新的手段，第二个栏目是讨论和聊天的形式，通过环保信息化的热点话题的设置，吸引一批我们的工作人员、专家学者和日常工作人员，业务的管理人员，通过主持人的这样一个串联来形成一个沟通和交流，通过交流当中碰撞出思想的火花来提炼专家的意见，形成一些优秀的解决方案，这个我们发现在环保信息化建设当中都是非常受欢迎的，我们目前也已经在策划这个栏目，而且也尽快的推出这个栏目的一些首期的节目。第三个是我们的一个数说环保的频道，是希望通过日常信息化发展的最新事件，以及各地开展信息化社成果和案例推荐，推过这样的方式通过动态播报加外景联线的方式来推广，这是目前我们发布上来的，就是刚才介绍的，在腾讯、头条上面正在发布的一些视频的信息。大家如果在头条和腾讯上面搜索全国环境信息化，生态环境信息化，就可以查找到目前已经播报的一些优秀案例和成果。还有一个节目是今年下半年开始策划的，我们推出一个优秀项目团队的比赛，进行一个应用案例的评比，并且通过定制题目来鼓励团队创新，并且根据现场对方案的描述以及制作，然后来推出生态环境工作当中的一些应用场景，利用这些应用场景结合我们信息化的工具手段，来推广我们生态环境信息化的一些优秀的团队，把团队的一些科研成果和团队的这种创业创新的平台，来进行宣传。目前我们还是处于一个预热阶段，我们现在已经联合了各个合作伙伴和合作平台，进行资源的投放，大家也可以逐步的关注我们生态环境部信息中心即将推出的一系列的视频号，将形成一个新媒体宣传的集体爆发的态势，我们预计会在10月份，尤其是10月份我们要在福州举办数字中国建设峰会当中莱引爆数字生态环境信息化的平台，多个新媒体的平台将要集中的进行口碑传播，进行重量级嘉宾的入驻，并且对整个内容和形式做策划，我今天在这里给大家做一个预热，我相信随着我们新媒体内容的不断完善，我们会在新媒体的这种互联网的全新的形势上面，为省环境信息化工作做出新的尝试和努力。
我就介绍这些，谢谢大家。
（根据现场速记整理，未经本人审核）
