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成都市生态环境局党组书记、局长张军：
尊敬的高司长、瑞农社长，各位领导、各位同仁、各位专家，非常荣幸这次的环境互联网大会又在成都召开。在此我也代表成都生态环境局向各位的光临表示热烈的欢迎和衷心的感谢！按照会议安排，我把成都在环境互联网上的一些实践做一个简要汇报。
成都市深入贯彻习近平生态文明思想，认真落实好生态环境部和四川省生态环境厅的决策部署，把生态环境信息化作为全市生态环境治理两轮驱动的主要推动力之一。
坚持高位推进，坚持问题导向和应用导向，以数据平台、数据流、管理链为重点，大力建设成都数字环境系统，有力支撑打赢打好污染防治攻坚战。成都的数字环境系统也被选为全国六个优秀案例之一，在第二届数字中国建设峰会上进行了推介。通过这个数字环境的推动力，我们和其他社会各界一道努力，2019年成都市消除了重污染天气，空气质量同比改善幅度在全国168个重点城市中排名第25名，市域的107个地表水断面优良比例达到了90.7%，首次消除了劣五类。国考断面水质改善幅度在全国338个地级及以上城市当中排16位，今年5月国务院还专门发出通报，对2019年真抓实干成效明显的环境治理的五个城市进行了表彰，成都是前过的五个城市之一，受到国务院的表彰。

我们在信息化推进和数字化建设上主要是抓以下几个方面的工作：
第一是强化顶层设计，健全一盘棋推进机制。我们坚持高站位认识，高起点谋划，高标准实施，高效率推进，健全了一盘棋推进大格局，我们制订了2020—2022年的成都生态环境治理行动计划，编制了年度方案，在人员、技术、资金等方面予以充分保障，“十三五”期间我们市区一共接近投入了6个亿左右来建环境信息化。
第二，提升环境建设的模式，探寻新模式。主要就是部门谋划设计、市属企业投建、信息中心归口、专业化公司运营的一体化建设模式。我们的理念就跟招商引资一样的，不求所有，但求所在和所用，成都的市属、国有平台公司、环境集团、产业集团等，根据我们的需求进行建设。我们探寻新模式，得到政府的许可和认可之后，把需求进行论证核算，由平台公司来技术打造国有平台公司，这样就解决了我们三五年才能做的事情，根据我们的需求在一年、半年或者是一年半，就是根据我们需求的进度，大大的满足了环境管理的需求，就不会因为资金不到位或者是其他的一些措施不到位，影响在环境信息化工程上的推进。
第三，开放合作。环境信息化的建设一定是要和社会各界包括和处室、直属数单位、派出机构，还有其他信息化管理部门通力协商合同形成共识。一是蹲点，就是技术人员到每一个单位去蹲点，避免两张皮的问题，所以蹲点去问需求。二是我们以中环院卫星中心还有其他的国家级技术团队，与院士工作站、高校、科研院所合作，提供技术支持，还有借鉴其他用地城市一些好的经验做法，吸收到我们的数字环境系统建设上。首先，统一数据标准，夯实数字化环境的监管基础，着力打通数据孤岛，建设数据的体系，持续推进数据整合集成共享。我们拓展数据来源，汇聚了1058个大气监测站，194个水质监测占，528万辆机动车的环节，还有5.2万辆非到动移动源的天地控一体化监测数据，共享气象、经信、住建等10余个部门40余个类别数据134亿条数据。其次，就是加强数字标准化管理，按照一源头一般数，一数多用制度数据管理办法、实施细则，对比多维数据，将24余万家固定源企业全部锁定在我们信息化平台上，每一个处室都可以用这24万家，实现了多个口子进一个口子出的管理，确保数据的唯一性、可追溯。再次，是统一数据出口，我们所有数据都是由信息中心归口来管理，多个口子进去，由信息中心统一相关的业务数据，这样避免家底不清的现象。第四，就是注重场景应用，支撑污染防治攻坚战重点任务。坚持以场景应用为导向，建设统一展示门户体系，以构建虚拟生态环境局为目标指引，设计建立了污染防治、监督管理等四大类业务扎实门户，基本覆盖了所有问题，创新生产20余类200余项数据产品，使平台数据真正能用起来。党组研究之后我们提出来要建立一个虚拟的生态环境局，把我们在线下的各个处室、各个直属单位，各个派出机构的工作全部搬到网上来，在每个人的电脑桌面上就能开展工作、调度工作。

第四，扁平调度指挥，打通执行反馈双向关键一公里。再好的分析再好的决策如果执行不到位，都会化为泡影。我们在执行环节上狠下功夫，坚持“调度”作为“五步工作法”的关键环节，建设统一调度执行体系，实施了全市20个区县建成调度值守分中心，问题调度市县乡三级联动，任务直接派发到乡镇，各个环节情况都可以查看、钱包、审核，提高响应度和时效性，打通双向反馈关键一公里，用信息化手段提高日常环境监管的执行力。从发现问题到派发问题都留有痕迹，从市区县乡每一个部门，从条块都能够看到这些派发任务的整个运行过程，就像淘宝的快递一样，把这一套东西都全部应用到我们的环境监管信息化上面。同时还把成都的另外一套系统融入数字环境监管，即我们综合治理的网络化，综合治理主要是政法委的系统，在全市建了一万多网格，还有网格员，这些都发展成为环保网格员，就看哪一个部门主动，哪一个部门把综治的网格化系统用得好。所以我们也主动对接政法委，他们把系统开放给我们，做到每一个小区都有一个网格，每一个网格都有一个专门的网格员，发现问题就线上反馈，线上督办，线上调度。这个网格员在日常巡查当中累计发现环境问题30000多件，现场初治也是达到30000多件，把环境问题的隐患消灭到萌芽状态。
第五，就是挖掘数据资源的潜力。加强新技术新手段的应用，以数据驱动生态环境管理业务创新，我们先行先试了污染防治+电力数据新机制。四川省环境厅也在成都选取了一百家企业，试点用电工矿监控三合一的监管新模式，我们与电科院建立了战略关系，接入了排污单位用电数据，挖掘电力数据与排污关键因素之间的关联性，探索电力数据在相关领域的结合应用，不断提升了环境措施的针对性和执法监测的准确度，助力打好污染防治攻坚战。目前我们已经建设持久数字环境电力监管大数据平台，已经纳入监管企业1.28万家，接入了国家电网总表数据有3605家，安排工矿用电颊侧设备153家，这个工矿设备就是每一家企业最高的是有200多个用电的小的计量器，现在又和电子科技大学，和国家电网电科院一块儿研发了一个成本比较低的电量卡，通过这个卡操作也简便，安到电网上马上可以出数据，这样精确度也达到90%左右，基本上满足我们的管理体系。同时我们还选取了四个试点站点一块儿融合运用人工智能、大数据来分析智能物联网的技术，创新研究人机联控平台系统，促进精准执法，提升运维水平，保障数据真实的目的。同时还与环科院合作开展白河流域污染物动作动态溯源，定位污染控制靶区，精准查找偷漏排企业，下一步我们将紧紧围绕成渝地区双城经济圈建设和成都建设践行新发展理念的公园城市示范区，深化两轮驱动和产学研的工作思路，完善打造虚拟生态环境局，推动监管决策科学化，监管手段精细化，公共服务便捷化。一是要着眼三个治污，二是着眼于社会共治，构建开放式信息服务平台，三是着眼技术迭代，拓展下一代技术应用场景。
（根据现场速记整理，未经本人审核）
