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各位来宾、各位同事大家上午好！
非常欢迎各位领导和嘉宾参加今天的环境互联网会议，今天我们聚集在成都这个天府之国，参加全国环境互联网会议，共商互联网大数据技术在统筹推进疫情防控和经济社会发展生态环保工作方面的重要作用，我代表中国环境报社对各位嘉宾的到来表示热烈的欢迎和衷心的感谢！
2020年是不平凡的一年，大家都感同身受，记忆深刻，面对突如其来的新冠肺炎疫情，全国人民上下一心，众志成城，进行了一场惊心动魄的抗疫大战，经受了一场艰苦卓绝的历史大考，创造了人类同疾病斗争史上又一个英勇的创举，在这个危机时刻生态环保人也加入了逆行者的队伍，运用互联网和大数据技术为疫情防控生态环保工作，以及为人民群众筑起一个坚强的生态环保的防线，提供了坚强的有力支撑。今年是全面建成小康社会和“十三五”规划的收官之年，是打好污染防治攻坚战的决胜之年，随着固定污染源统一数据库，一体化政务服务平台等生态环境信息化建设以及运用，在疫情防控常态化的前提下，实施两个正面清单，加强疫情引导和新闻宣传工作，支持服务六稳六保，坚持精准科学依法治污，协同推进高质量发展和高水平保护。互联网大数据的支撑作用日益凸显，可以说互联、大数据、云计算、人工智能等现代信息技术，不仅给技术和产业带来了一场深刻的革命，正成为推进生态环境治理体系和治理能力现代化的重要内容和手段，为深入贯彻落实习近平生态文明思想，促进现代信息技术在生态环境领域的推广应用，加强生态环境信息化工作交流，扩大生态环境传播影响力，为打赢污染防治攻坚战提供科技支撑和舆论支持，在生态环境部的领导下，中国环境报社、成都市生态环境局、中国环境工作者协会、中国环保产业协会互联网+专业委员会共同举办2020全国环境互联网会议，并将“打造智慧环保体系 实现精准科学依法治污”定为本次会议的主题，就是在目前这样一个攻坚的紧要时期，为大家提供一个交流经验探索创新的平台。
迄今，由中国环境报社主办的全国环境互联网会议已成功连续举办了五届，每年高度聚焦互联网大数据等现代信息技术在生态环境领域的应用，对提升环境监管水平，推进环境信息公开，改进环境新闻传播等发挥了积极的作用。在筹办本届互联网会议时，我们从各地申报的案例可以看出，各地生态环保部门积极应用信息技术手段，探索环境治理新模式，实行智能管理、精准治污，取得了明显成效，昨天有幸到成都市辖的崇州看运用互联网和物联网技术对于VOC的管理和治理提供了一个非常有力的科技支撑，这只是一个运用新技术为我们环境管理提供支撑的一个鲜活案例，明天我们也组织大家一起去现场调研成都市应用人工智能在环境监测领域应用的成功案例。
从我们一会儿要发布的十个创新案例可以看出，互联网大数据应用对我们环境管理监测提供了非常有益的强有力的支撑和有效的监管手段，发挥了积极的重要的作用。我们将对十大案例以及本次会议大家交流形成的一些经验做法，将深入系统地进行宣传，试图通过报社的报纸等多媒体平台，加大智慧环保的宣传，促进在生态环境领域应用信息技术。在此我也代表报社对各地生态环保部门积极参与这个环境互联网会议，特别是主动申报和积极参与十大案例的评选表示衷心的感谢。今天参加会议的除了信息运用的机构和部门以外，还有宣教系统的同志，我们也邀请了相关的专家和大家一起共同交流经验。
当今社会信息技术创新日新月异，以数字化、网络化、智能化为特征的信息化浪潮蓬勃兴起，特别是疫情防控常态化的形势下，生态环境保护工作对信息技术应用的需求更加迫切，网络舆情引导和新闻传播的任务更加艰巨，如何用好这一重要支撑和强大助力，需要我们共同努力，衷心期盼各位领导来宾分享经验共享智慧，为生态环境保护和污染防治提供更智慧的决策，为推进生态环境治理体系和治理能力现代化，做好生态环境宣传和舆论引导，打赢污染防治攻坚战做出应有的贡献，谢谢大家。
（根据现场速记整理，未经本人审核）
