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各位领导、来宾，同事朋友们，大家上午好！
我受陈站长的委托来参加这次全国环境互联网会议，也向会议做一个简要的报告，介绍一下生态环境监测的现状，也展望一下我们接下来这15年的发展方向。
下面就开始我的报告，我的报告分三个部分。第一部分介绍一下监测发展的主要成就，因为我们都是生态环境系统的，所以对生态环境政策的发展非常，从上世纪的70年代我国的生态环境保护事业起步，我们的生态环境机构每十年就有一次升级，特别是2018年新组建生态环境部转立的很多新的职能，我们的生态环境监测事业与生态环境保护事业一起相伴发展，监测的发展也是起步于上世纪的70年代，上世纪的1974、1975年我们陆续有一些监测机构开始成立，比如说北京市生态环境检测中心还有其他的一些先进的城市，中国环境监测总站也是1979年获得批准进行建设成立。接下来的这30年是生态环境监测事业稳步发展、快速发展的一个阶段，特别是党的十八大以来，也就是2012年以来，我们的生态环境监测事业有一个跃升，从手工监测发展到自动监测，从现状监测发展到预警预报，这些我相信大家也都有目共睹。
在党中央、国务院的领导下，在我们生态环境部的正确领导下，生态环境事业也取得了历史性的成就，这个成就我们归纳了一下有六个明显提高。一个是监测地位明显提高，特别是2015年生态环境监测网络建设方案正式实施，这也是由深改组来批准成立，由国务院办公厅印发实施的一个计划，在2016年8月份习近平总书记视察青海省生态环境监测中心的时候，也指出保护生态环境首先要摸清家底，要掌握动态，要建好用好做好网络，从2015年开始，16年、17年，连续三年中央把监测作为一个很重要的内容，在深改组的会议上进行讨论，然后印发文件来实施，在今年的7月24日黄润秋部长在调研的时候就讲到，由中央来亲自审议这样的文件，而且是连续三年，这在历史上应该是绝无仅有的，说明党中央对监测的重视怎么评价都不过分。在2018年全国生态环境保护大会召开，也确立了习近平生态文明思想统一生态环境监测，生态环境监测是生态环境管理的顶梁柱、生命线，这样的定位在每一个生态环境监测人的心中也扎下根来，在今年润秋部长调研的时候又赋予了新的定位，监测是生态环境保护工作的责任田。
二是基础能力大大提高，主要是表现在监测力量日益壮大，我们国家现在的生态环境监测的基础架构有三大部分构成，一个是生态环境系统从国家、省、市、县这四级机构，第二个就是相关的行业部门的系统，也有一些监测的职能，再有就是社会机构的发展壮大，总人数超过了30万人，监测网络不断拓展，经过40年来的发展，监测网络从无到有持续拓展，已经建成涵盖大气、地表水、地下水、土壤、海洋、物理、辐射、生态、污染源等诸多要素，功能完善，覆盖全国的综合性生态环境监测网络，基本初步实现了陆海统筹、天地一体、上下协同、信息共享。多元供给体系也已经初步形成，在“十三五”期间生态环境监测的一个非常重要的成就就是加快培育监测市场，政府购买监测服务的开放领域和规模持续增加，“十三五”时期国家生态环境监测网络的投入是之前30年总和的1.44倍，达到了将近60个亿。
三是运转效能明显提高，这也得益于我们国家的生态文明体制的改革，落实改革的重要内容就是深化生态环境监测改革，在改革当中我们实现了空气和地表水的事权上收，我们的监测也在推进垂管，垂管事权上收，同时保障空气和地表水的排名考核，排名考核也成为生态环境管理的重要抓手，这样我们就建立起了谁监测谁考核的运营机制，改变了以往考核谁谁监测的传统机制，也保证了监测的独立客观公正，有效预防了不当干预，推进政府购买服务，现在我们社会监测机构参与水质、空气自动站的运行维护，手工监测的采样等，效果都非常好。政府主导社会多元参与的监测格局已经基本形成。
四是数据质量明显提高，在“十三五”期间我们特别强化了监测质量管理，保证两手发力，形成了覆盖主要领域的监测类标准1200余项，占到国家环境保护标准总数的59%，确保监测活动有章可循，构建了国家、区域、机构三级质控体系，并实现有效运转，我们从内部控制体系方面已经建成了一个国家的质控平台，六个区域的质控平台，在外部监督当中我们也有两千余个监测和运维机构，当然这包括我们系统内的，也包括行业的，还包括社会的。实施了两高司法解释，与公安部初步建立了案件移送机制，惩治弄虚作假，打击违法行为，不断强化外部质量监督检查，监测数据质量得到有效保证，这个大家也都非常清楚，临汾事件、西安事件都有多人入刑，这在以前是不可想象的。在强化监测保障过程当中，整个监测系统也是坚守一条根本原则，来确保监测数据的精准权。中国环境监测总站也在建立健全量质溯源体系，2019年10月获批建设生态环境监测计量中心，刚刚也就是这个九月获批筹建全国生态环境监管专用计量测试技术委员会，这也是国家计量监督局和生态环境部共同批准的，也建成了气体流量计校准实验室、颗粒切割效率测试实验室等，我们质控能力逐步在完善。
五是支撑作用明显提高，用数据说话，通过监测数据开展监测评估来说清生态环境质量现状变化，预测预报未来趋势，预判预警潜在风险，监督评估排污单位污染物排放状况，分析生态环境问题及原因，提出有针对性的对策建议。这些对策建议、数据提供给我们的管理部门，管理部门依数据进行决策，在政策规划、考核排名、污染追因、预警应急、监督执法、成效评估、趋势研判、信息发布等等方面都在依托我们的数据。李部长曾经说过，如果说监测这一块的工作做好了，那么我们的环境保护工作的一半儿就做好了，监测用数据说话，有力支撑了我们打好打赢污染防治攻坚战，推动生态环境治理持续改善，具体表现一个是报告体系日臻完善，在上世纪80年代的时候我们每年只有出一本环境质量报告书，目前每年有100余种、两千余份的报告，形成了由各类综合性报告、专项报告、专题报告、日报等组成的生态环境监测报告体系，监控预警成效明显，这个大家有目共睹，我们建成了国家、区域、省、市四级空气质量预报体系，重点区域预报从7天扩展到10天，重点城市预报从5天增加到7天，对重污染过程预报准确率达到100%，污染程度预报准确率平均接近80%，达到世界先进水平，为重大活动提供有效的保障，有力支撑污染源监督和环境统计改革，构建污染源监测技术体系，开展数据平台建设和监督抽测工作，建立了全国污染源监测数据的管理平台，支撑排污许可，企业环境行为的监控监管。
六是服务水平明显提高，监测为民效果凸现，环境治理持续改善，从全国及重点城市、重点区域优良天数比例改善来看，我们优良比例全国达到82%，从PM2.5的浓度来看，2015年全国是50，2019年是36，特别是京津冀、汾渭平原等重点区域，这与我们的帮扶密切相关，从水质的情况来看，优三的比例持续上升，劣五的比例持续下降，优三比例从2015年的66%到2019年的74.9%，上升了将近10个百分点，我们主要的江河水质也都不同程度的在改善。生态利民服务的效果在增强，每年生态环境部组织开展国家重点生态功能区县域生态环境质量检测评价考核工作，这项工作也是支撑国家重点生态功能区、中央财政转移支付工作，从2008年开始一直到2019年，中央财政累计财政转移支付资金达到了5200多亿，覆盖的县域从451个增加到818个，主要目的还是引导地方政府推动改善生态环境质量。
信息公开表征手段更多，我们在过去只有手绘油印的报告书，现在我们有报告，有书籍，有报纸，有电视，有互联网，有新媒体，我们也进行了多种尝试，信息发布共享愈发的高效，现在都在事实发布空气质量数据，水质数据，每天发布这些数据，另外为了满足足不出户就能够了解空气质量、环境质量这样的需求，我们也研发了手机APP空气质量发布，特别是在疫情期间，大家足不出户也都能够通过手机来知晓外面的世界，我记得柏司长在新闻发布会上就说过，以前大家是出门看天气，现在是出门看空气。这是第一部分汇报的内容。我们所有成就的取得，特别是得力于我们互联网的普及，特别得力于我们信息化能力的提升，也特别的得力于我们安全意识的增强。
第二部分报告一下监测网络的概况，刚才也向大家报告了“十三五”期间我国已基本建成范围上陆海城乡统筹，领域上环境质量、生态质量和污染源监测全覆盖，指标项目上逐步与国际接轨的生态环境监测网络，也在开展全国联网，逐步的实现数据互联互通，有效共享。现在国家网和地方网每年生产的监测数据已经达到EB级，生态环境监测已经进入大数据时代。从环境空气质量监测网来看，“十三五”期间主要由城市、区域、背景、酸雨、深沉、降尘、颗粒物组分、光化学检测等超过2700个点位构成，另外有3000余下各个地方站点与总站实现直联网，现在一共有1436个考核点位，在“十四五”期间将增加到1734个。区域站主要功能是评价区域尺度的空气质量，为城市建污染物的传输和相互影响提供基础数据，目前在全国已经建成92个站点，京津冀的部分站具有垂直监测能力。空气背景站已经建成16个背景站，另外背景站的监测参数要比城市站、区域站都要多一些，包括像PM1、气象参数、温室气体等。空气网当中各地包括总站也在逐渐的建设并运行超级站，超级站主要的目的是要坚固监测业务，进行效应研究，还有监测设备方法的检验技术研发工作。近年来开开展了大气颗粒物组分的监测，现在在35个城市开展颗粒物组分的自动监测，42个城市开展手工监测，从2017年开始在2+26个城市五个传输通道，水环境监测是自动监测和手工监测，采测分离，采测分离工作“十三五”期间是2050个断面，“十四五”将增加到3642个，每月监测一次，土壤环境检测网现在有3.9万个监测点，国家点位，这是我们环境系统内的，我们国家网有8万个点位，还有农业部门的4万多个点位，包括背景点、技术点和风险监控点，生态监测主要是采用遥感和地面监测相结合的形式，开展全国、区域、省市县各个尺度的遥感监测、地面监测和地面生态考核，还有地方事权，现在全国有8万个生物环境的监测点，海洋生态环境监测也是转立之后到生态环境部门，目前我们的监测范围已经扩展到陆海统筹，突出覆盖近海，来逐步拓展，水质监测点位达到1539个，对于监测未来实际上党的十九大党和国家机构改革就有了新的定位，污染防治攻坚战和美丽中国建设也需要真准全的监测数据，人民群众也有新期待，为了适应这些新期待，生态环境部在2019年9月份的时候制定实施了规划纲要2020—2035，对未来15年的监测发展做出了顶层设计，这个顶层设计实际上就是以习近平生态文明思想和全国生态文明环境保护大会精神为指导，全面贯彻落实党中央国务院决策部署，在定位上就是六个字，支撑、引领、服务。一条主线就是要统筹推进五个统一，建立科学独立权威高效的生态环境监测体系，主要的任务三大方面，推进环境质量污、污染源、生态状况监测全覆盖，最终我们要实现生态环境监测体系和监测能力现代化。统筹考虑自然生态各个要素，全面整合分散的生态环境资源和监测职能，整个顶层设计实际上都是基于到2035年我国的美丽中国目标基本实现这样的一个目标来进行设计的，最终将建成政府主导、部门协同、企业履责、社会参与、公众监督的大格局生态环境监测大格局。
我们的发展目标从生态环境管理上，从生态环境监测上都要进行深化，都要推进转变，从监测指标、监测点位、监测领域、监测手段、监测业务等方面，管理从管控因子、管控区域、管控手段方面也逐步要向风险防控和生态保护修复来延伸。核心一句话就是要深化环境质量监测，拓展污染源监测，完善生态环境状况建监测，推进辐射和应急监测，深化质量管理与信息公开。到2035年生态环境监测将实现五个统一，一个加强，在统一组织管理领导方面全面高效，制度规范方面系统严密，信息发布方面权威广泛，数据管理方面集成互联，这里面贯穿始终的就是能力建设要提高自动化、智能化、天地一体化水平，最终实现自主智慧，做到孙金龙书记提到的监测先行，监测灵敏、监测准确，落实黄润秋部长提出的问题精准、时间精准、区位精准、对象精准、措施精准，最终实现习近平总书记要求的精准治污、科学治污、依法治污。习近平总书记说没有信息化就没有现代化，没有网络安全就没有国家安全，我想这对于我们生态环境监测工作来说尤为重要。
以上就是我今天报告的简要内容，感谢各位的聆听，敬请批评指正，谢谢！
（根据现场速记整理，未经本人审核）
