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华为技术有限公司中国数字政府业务部副总裁兼生态环境系统部部长 张志恒：
来宾大家上午好！
我这里首先有两个感谢，第一个感谢我们的主办单位中国环境报社、生态环境部，包括成都市政府，成都市生态环境厅和互联网+协会的邀请；第二个感谢各级领导、伙伴对我们的支持，华为公司的成功是离不开各级领导和伙伴的支持。
我的发言分成三个方面：简单介绍一下5G的由来，包括这个行业里面的探索；5G行业应用上的几个典型案例；5G在生态环境领域应用的一些思考。
一、
大家常听到一个词，4G改变生活，5G改变社会。我们从1G到4G，解决的是人和人通信和社交的问题，华为公司过去的高速发展就是因为4G的普及。5G为什么改变社会？其实将来智能世界的基础就是连接+计算，云和AI就是为这个连接提供算力的基础。对未来的智能化世界，我们定义了“5个重大机会”，我们叫“五机”，第一个是“连接+预算”，第二个是“连接+AI”，将来5G一定是围绕着五个机会点向下去产生各行各业的应用。
5G已经上升到国家战略，今年年底5G基站已经达到55万座。但其实全中国只有6000万人口使用了5G网络，5G手机还没有大规模普及。环境领域虽然我们已经部署了一些像无人机无人船等，但是5G芯片规模的应用还是比较少的。所以随着5G网络的逐渐成熟，在环保上的应用也是有巨大空间的。
5G行业我们定义的是要帮助社会实现兴业、惠民、善政，我就围绕这几个方面讲一下我们的探索：
随着2020年5G的应用，港口、电网对大带宽有一个刚性的需求。比如矿山的例子，以前矿区几十台矿车都是靠人去交流应用，现在通过5G，一个人就可以在指挥时就可以操作所有矿车的驾驶。随着5G网络的部署，已经在这个行业里面得到一定的应用，最后像我们所提的5G刚来的时候，大家提到的一个自动驾驶，这是一个网络部署，现在5G网络部署还不是很成熟，中国只有55万个站，随着将来5G基站的大规模应用，我们才能做到极致的大带宽和低时延。这样的车联网和物联网有一个应用，未来自动驾驶会发展成什么情况？我们交通部已经定义了车辆的规划，2030年以后我们大家就不用再担心酒驾或者是长时间驾驶，完全就可以实现自动假驾驶的场景，首先可能是在高速公路上，最后随着5G网络的普及，我们真正在市区也能实现这种技术。
现在主要有两个场景，第一个阶段是实现5G网络覆盖的情况下，车可以协同防撞，我们只能做到5到10毫秒的时延，可靠性99.999%，这里面还是有偏差，将来5G网络真正全面部署之后，我们真正能实现人车互联、人物互联和车人互联的基础，就是我们在道路上，我们的路灯、摄象头、大楼灯，都装上5G芯片，在道路上发生了任何的事情都能第一时间识别。5G大规模部署之后，将来的自动驾驶在远期是可以实现的，这就是我们在交通行业上的一个探索。
第二个在政府领域相关的应用，我们拿智慧城管来举一个例子。城管比较头痛的事情是占道经营，我们精准地对占道的小商小贩进行预警，当发现在某些区域超出正常人流量了，就可以规避一些应急事件的发生。最后就是在一些工地，识别大家有没有戴安全帽等，这样通过机器视觉和人工AI的能力也是可以实现的。
最后看一下“惠民”。5G在科技抗疫上的应用在火神山医院已经实现了远程会诊和看片。新冠最直接的诊断是看胸片，但是有能力的专家是不多的。我们在胸片量足够大的情况下，专家是不够用的，我们让人工智能不断学习、不断演进，基本上通过人工智能实现机器诊断新冠的准确率已经占到90%以上。我们将已初步诊断过的胸片提供给专家，就可以极大提高准确性和提高效率。将来在时延降低到20毫秒左右的时候，就可以实现远程手术，现场只有一个医师或者是一个当地医生，就可以在专家指导下进行手术，比如切一个刀口，可能切到两厘米的时候，对方看到才刚开始切，5G大规模普及之后，就可以通过低时延，在世界任何一个地方的医生都可以看到实时的情况，实现精准切口，这也是5G领域在医疗行业的应用。
二、
我们看一看怎么样把5G这项技术包括连接技术、大数据、人工智能技术结合在环保领域？
首先把一个环境的感知网比作人的大脑，感知、认知、预知是比较重要的，感知大家都是比较清楚的，通过我们在端侧的摄象头也好，专业仪器采集设备也好，提取了大量的数据，其实很多视频化的数据，我们合作伙伴一起也打造了一些算法，通过摄象头传递回来的数据，通过我们的算法对一些秸秆焚烧、一些污染源的侵入自动识别。AI能力和计算能力就将一些事件进行告警，传递到大数据平台上。
第二个数据有一定量的基础之上，我们提到精准执法、精准治理，之前我们能够提供一些执法和治理，但是提不上精准，5G还有一点是对地理信息位置定位是非常精确的。比如4G网络一个无人机飞到一个地方，这里面发生了污染事件或者是化工园区的爆炸事件，传递的信息可能偏差几百米，这对应急实践是不能允许的。将来5G大规模应用之后，就可以精确定位到污染源发生的位置，尤其是城市里面，不但有园区，还有餐馆等，我们通过人工智能和机器视觉的能力，将精准发现这个污染源的定位，将信息传递到决策者，各位生态环境局的领导手中，帮助他们提供执法决策的依据。
最后就是预知。我们在生态环境领域，在端侧采集的数据是不多的，而且大量是结构化的数据，像这种视频数据量也是非常小的。如果将来在一定量的基础上的数据采集到之后，我们通过大数据平台进行建模，进行清洗、治理、导出对于污染源包括一些安全生产事件进行预警预知。
这个东西我们也会跟生态环境部门相关的各位领导、包括伙伴一起打造这样的预知能力，这样才能实现智慧环保。其实是要分成三个阶段，一个是信息化，第二个是数字化，第三是智能化，现在还是处于第一阶段的感知的信息化阶段，数字化就是说结合我们华为的云能力、大数据能力、AI能力，这样加上我们的伙伴业务应用软件，将来可能在一段时间从数字化最后到智能化的提前预知，这个有很长一段路要走，我们也希望和伙伴和各位领导去探索。
三、
最后，我拿一个大气管理业务场景，讲一下5G云和AI，包括大数据的应用。之前的微站传递的都是节挂数据，将来G场景的应用，比如汽车尾气这种移动污染源我们有能力进行信息传递，但是面临的问题是什么？第一个这个建网的费用比较高，每个摄象头建一个专线，在一个市或者是一个县布下来这个费用会非常高。随着5G普及，将来通信成本和互联网成本降低了。
无人机飞的时间现在农民都知道了，各个口不管是监管领域，还是监测领域，还是应急领域都有大量的无人机。无人机怎么用，无人机怎么飞，无人机怎么给我们带来价值？这也是将来探索方向。结合我刚才的想法，华为在5G行业各个场景的应用，摄像头数据量足够大的基础上，结合我们大数据平台，包括伙伴做的人工智能平台，加上业务软件，我们希望有机会能跟各位领导一起找一两个地方深入地沉在一两个项目当中，至少水、气当中去看一看，怎么样将5G和AI为各类决策带来价值，这是我们想做的事情。
5G是一个创新的东西，目前的应用只是在感知端的应用。比如我们看一下，第一个场景是发生在成都，通过摄象头能检测水质的变化。4G和5G是有差别的，这个超高清是4G做不到的，因为4G的公网带宽还不是很稳定。基于5G的网络可以将河流实时颜色变化数据加上人工算法的识别，比如水质从比较清澈的情况下变得比较浑浊，那么就出发这样告警的信息，传递到我们的平台上，环境执法的同事就可以到污染地现场去看是否有污染情况的发生。第二就是5G走航车已经一些工业环保园区得到应用，还有汽车尾气，也是基于机器视觉和人工算法也在一些城市得到应用，VR技术已经在雄安新区得到一定的影响，这个是我们跟雄安新区联合探索的一个新的尝试。
下面这个讲一下无人机和无人船。最近我去一些省，发现5G无人机各个部门的无人机，基本上是属于停飞状态，或者是时间比较固定的状态。5G我们能为污染源精准定位带来价值，这个定位之后该怎么用？其实华为公司通过华为云、大数据平台、人工智能平台，可以把他组成一张网，这样无人机组成网之后，跟我们各级监测执法人员也可以进行联网。华为在警务领域的应用是什么呢，就是做到智能出警，可以把附近的警员调集到事件发生的地方，我们也可以实现这样的应用，一旦污染源已经在排污或者是应急事件发生，附近的无人机能够飞到现场，将数据传过去，第二个监测和执法的打通，让执法队第一时间到现场。还有一些应急的专家、部门、人员也能及时到现场，把现场数据情况传递过去。
我们将来围绕5G，无人机、无人船在环保领域的探索，因为无人机无人船已经大量分布在各行各业，今天讲的主题是怎么样结合环保。我们也跟广东省监测站去推广东省监测一张网的打造，这里面也是一个方向，就是怎么样把所有环保口，所有无人机、无人船，包括执法人员都连到一张网上，实现这种精准定位，精准执法，这是我们将来探索的一个方向。
最后我们看一下一个工业园区，华为园区每年5G的销售额今年达到将近50亿人民币。我们对人、资产的管理帮助这个园区实现效率，但是在环保领域还没有探索和应用还没有得到应用，只是一个概念。在5G网络下我们的监测车、5G终端、无人机在一些大的化工园区是能得到应用的。第一个实现溯源，我们通过海天空一体化的监测设备，对污染源进行溯源。第二个预警，比如今年江苏发生了化工园区爆炸事件，其实我们通过对一些污染物排放的识别，可能会对将来重大环保事件预警带来的价值。
最后我讲一下我们华为进入环保行业的情况。政府一直在提的安全可信、自主可控的华为云底座，我们是可以提供端到端的底座，这个底座上面一些大数据平台、人工智能平台，建好之后，我们希望把逐步把上层的应用领域包括下层端侧领域的各个厂家进行联合。
我们平台将其定义为沃土计划，不是华为吃掉了各行各业的伙伴，是使能各行各业的伙伴在平台上进行发展。我们通过5G网络、我们的人工智能、大数据、机器视觉，包括华为云平台底座，整合在一起，为政府精准执法提供帮助和支持。
最后希望我们这个平台能真正实现智慧环保。在一些污染源的预警预知，包括一些污染重大环境事件的提供支撑，这就是将来华为在这个行业存在的价值。
（根据现场速记整理，未经本人审核）
